

MurciaSuscripción: 1'25 pesetas al mes.
Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal**Murcia**
Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO,

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

CRÓNICA

CAPACES Y CAPACITADOS

Ni son todos los que están
ni están todos los que son.

«Se necesita un empleado capacitado para administrar». Tal es el anuncio que publica en su cuarta plana un periódico de la noche. El anunciantes ha querido, sin duda, buscar una persona mayor de edad y con las demás condiciones exigidas por el Código para contratar y obligarse. Tendrá en donde escoger. Otra cosa sería si en lugar de escribir la palabra «capacitados», la hubiera sustituido con la de «capaz». Porque personas capacitadas hay muchas; capaces, muy pocas. Recorriendo el famoso artículo: «Un mensaje a García? Para llevar el mensaje a García todos estamos capacitados; pero, si se examina bien el problema, se verá que los hombres en general susieren ser para ello absolutamente incapaces.

Qué diferencia entre no ser capacitado y no ser capaz! El no capacitado lo es por ministerio de la ley, por declaración oficial, por voluntad y fallo de los hombres; pero los hombres pueden equivocarse, y de hecho, en algunas ocasiones se equivocan. Podríamos citarlos no pocos ejemplos. Los hombres que fueron declarados incapaces temporalmente, y luego dieron a su patria, y a la Humanidad, días de gloria. Desde luego, en este caso estuvieron los llamados desenbrilladores herejes, los perseguidos por rebeldes, los condenados por penas afectivas. Incapacitado por un tribunal fué el inamorad Sócrates, y lo fué Milton y los fuentes Cervantes y Quevedo, que sufrieron penas que llevaron a la interdicción. Sometidos, por incapaces, a ajena protección, han habido literatos y próceres y verdaderos sabios. En cambio, el no capaz es así por mandato de la Naturaleza, que no yerza, que no procede por determinación individual, sino por leyes permanentes y eternas. Su fallo terrible es inexplicable. Se es incapaz si quiere o no, y contra esta desdicha no valen subterfugios, ni apelaciones, ni alegatos. No queda sino reconocer la propia inaptitud y procurar combatirla con la higiene, con el estudio, con la tenacidad educadora y con el sacrificio.

La diferencia llega al procedimiento. Los hombres, al declarar la incapacidad, privan al sujeto que en ella ha incurrido del ejercicio de ciertos derechos y aux de todos. La Naturaleza es, en apariencia, más piadosa. Deja al hombre incapaz la persecución y hasta el convencimiento de que no lo es; deje andar libre, proceder según su voluntad y hacer cuanto quiere, sin traba alguna. La sanción viene luego, como consecuencia de los propios actos. El incapaz lo ignora o lo niega; pero se atiene a las postuladas. No hay tontería que no se pague con los establecimientos.

La historia de los incapacitados es algo muy interesante; pero que afecta a un limitadísimo número de individuos. El cambio, el relato de las historias de los incapaces e incompetentes sería la historia de la Humanidad. Por otra parte, si el mundo ha padecido guerras, epidemias, azotes y calamidades de todo género; por ellos, los pueblos han sufrido hambre, han combatido unos con otros, se han despedazado y han caído en la abyección y en la miseria. Ha las familias un incapacitado es una multitud; y, en todo caso, una desgracia; un incapaz es una catástrofe permanente. Dicir de un hombre que es incapaz de sacramentos, es la mayor

ANTONIO ZOZAYA.

y terminó de una entera ladeada. Fue muy aplaudido.

Valenciano, que era el primer matador, nos gustó mucho. Toreó sus toros con finura, muletón valentísimo a su primero, a pesar de los variots achuchones que recibió por estuporarse en pasarlo por el lado izquierdo y lo mató de varios pinchazos, más malos que buenos, y una estocada baja, después de haber sonado un aviso.

En su segundo, hizo una enorme faena de muleta, por naturales, de pecho, redondos, rodillazos, etc., todos parede, erguido, vistoso, unido a una gran valentía y mucho arte. Finalizó tan bonita faena con una estocada demasiado corta. A pesar de ello se le concedió la oración. ¿Por qué?

Jardineiro, hizo ayer tarde grandes coses toreado por verenistas muy bien; sus faenas de muleta, sobre todo la realizada con su primero, fué superior, siempre metido en los pitones, sin perder la tranquilidad ni un momento, templando y mandando muy bien, rematando los pases y entrando a matar por derecho y llegando.

A su segundo, también supo llegarlo. Pocos pases, porque el toro no estaba para filigranas, pero valientes y de torero enterado, para una estocada administrada con fu y riñas, que tumbo al bicho. No fué aplaudido todo lo que merecía.

Come final diremos que los toros

fueron broncos y difíciles y que se fogó al tercero y sexto.

LATIGAZOS.

En el sorteo para adjudicar los regalos antinaciados, correspondieron las novillas al número 8.750.

Como no se presentó a recoger dicho regalo, se advierte al poseedor del 8.750 que si transcurrido el plazo de 24 horas no se ha presentado, quedarán las novillas a beneficio de las casas benéficas.

La libertad por el indulto

POR TELÉGRAMA

EN MADRID

Hombres y mujeres

Madrid 14.—A las 2 t.

Con motivo de estar comprendidos en el decreto de indulto, han recobrado la libertad 41 hombres y mujeres que se hallaban presos por los asaltos y saqueos que tuvieron lugar en Febrero último a las tiendas de ultramarinos.

EN BARCELONA

Obreros libertados

Anoche fueron puestos en libertad 52 obreros, incluidos en el decreto de indulto.

Entre ellos figuran 6 significados sindicalistas.

UN DESASTRE MUNICIPAL

La ciudad de Totana, pide la intervención gubernativa

Como que lo que ocurre en Totana no es un grano de arena y si algo muy grave que las autoridades no deben dejar pasar por alto, sin que intervengas muy directamente, seguiremos hoy ocupándonos de parte de aquellos horrores, de aquellas calamidades que afectan a la administración pública.

El servicio de Matadero

Las reses que se sacrifican en el Matadero municipal de Totana ignoramos si son reconocidas por el veterinario don Ramón Redondo Rosas, pero lo que no ignoramos es que si se sacrifican 7 cerdos, impunemente pueden aparecer en las tablas 77, puesto que ninguna contraseña o sello que se acostumbra a poner a las reses sacrificadas se les coloca y esto es un gravísimo mal.

Quién asegura que uno de esos cerdos que no son sacrificados en el Matadero padecía cualquier enfermedad nociva para la salud?

A quien culgaríamos?

El señor Redondo Rosas debió advertir esto a la primera autoridad local para evitar responsabilidades muy difíciles de clavar puesto que no hay contraria que les difiera.

Esto es lo que a la vista salta, lo poco que pudimos observar en la rapidísima visita que hicimos a este edificio municipal.

Respecto a la higiene que respira el Matadero, no nos metemos; agua no hay en abundancia, pero al fin y al cabo hay.

Una carta de contestación a la cuestión del señor Palao

El concejal socialista, D. Pedro Alarcón, nos entregó la siguiente carta que insertamos a continuación:

10 Septiembre de 1919.

Se. D. Francisco M. Muñoz Palao.

Lees su carta, y como deseas conocer opiniones, allá va la mia.

La situación que pinta se aproxima a la verdad y digo que se aproxima porque la pista en bosquejo, puesto que la realidad va más allá de lo que dice.

Ahora bien, ¿quién ha creado esta si-

tuación? A mi entender los políticos de

todos los matices desde hace treinta

años hasta nuestros días, y entre estos

políticos están los amigos del señor

Palao, y el mismo señor Palao que lle-

va seis años de concejal, actuando fre-

quentemente de alcaldé; pues bien,

amigo Palao, gremio al mal? que se

marchen todos los que ocasionaron ese

mal (y yo con ellos... por compatriota-

mo) pues el pueblo no puede más pa-

ra que mejoren la actual situación, en

los mismos que la crearon, y cuando

se marchen y los echen por inútiles,

que vengan otros y esos otros podrán

ser los que encuentren y ejecuten la

forma de solucionar la cosa.—P. Alar-

cón.

Y para satisfacción de dicho señor Gayuela, nuestro visitante, hemos de manifestar que no tiene necesidad al-guna de haber venido a visitarnos por-que, desde luego aseguramos de una manera categorica como antes hemos dicho que en nuestra información nun-ca nos pasó por nuestra mente el au-mentir a él por creerle incapaz de es-tos pequeños por ser un intachable ca-

bajero.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

La Federación Agraria ante la tasa de la patata y prohibición de exportarla

ENTREVISTA DE UN COMISARIO CON EL GOBERNADOR

Ayer mañana visitó al señor gobernador en su despacho oficial, una comisión de huertanos presidida por el señor Sánchez Meseguer.

Los comisionados dieron cuenta a la primera autoridad civil de la reunión que acababan de celebrar en la demarcación central las Juntas directivas de todos los Sindicatos que integran la Federación Agraria de Levante. Habían acordado en dicha reunión, pedir al Gobierno la anulación para esta provincia de la tasa impuesta a la patata por resiente real decreto del ministerio de Abastecimientos, así como también libertad para la exportación de dicho tubérculo a otras provincias.

El señor Sánchez Meseguer, en nombre de sus compañeros, expuso al señor Marqués de Algarra las razones en que fundaban sus peticiones los Sindicatos de la Federación Agraria.

Por lo que a la tasa se refiere, manifestó que el precio de veintidós céntimos y medio el kilo no remuneraba al productor en los gastos hechos y trabajos realizados, especialmente en la cosecha de patata temprana.

Para imponer la tasa debiera haberse tenido en cuenta el encarecimiento económico de las primeras materias. Por lo que respecta a la exportación dijo el señor Sánchez Meseguer que un país productor como este no podía ver cerradas las puertas a la exportación, a pesar de provocar la ruina de los agricultores. En Murcia se produce patata en cantidad sobrada para abastecer la provincia y exportar a otras.

El Marqués de Algarra de Gres, que había escuchado a los comisionados con gran atención, contestó que era muy respetable la petición formulada por la Federación Agraria sobre anulación de la actual tasa en el precio de la patata; pero que, a juicio suyo, eran remuneradores los veintidós céntimos y medio fijados por la Junta de Subsistencias. Esto no obstante, haría llegar al ministro de Abastos la petición susodicha, para lo cual les indicó el procedimiento

Misión social de los exploradores

VI.

B - Educadores escultistas

Hablábamos, en uno de los artículos anteriores, de las dificultades que ofrecen encontrar buenos Instructores, atendiendo el apartamiento necesario o voluntario de aquellas personas que pudieran serlo. Diremos ahora que la iniciativa será de las dificultades con que tropieza la Institución en España, es, precisamente, la falta de Instructores que sean educadores escultistas. Es, en consecuencia, una misión inaplazable la de formar estos educadores.

Tengase en cuenta que la educación escultista envuelve un sentido profundo pedagógico, supuesto que está relacionado con la idea de enseñanza de ciertos conocimientos, y, ya esta aceptación, no tenemos inconveniente en admitir el concepto de educación desarrollado por Giner en su obra «Grandes naturales de la enseñanza», donde dice que la educación ha de dirigirse: «1.º a formar el hombre plenamente como tal, en la integración de sus varias fuerzas para ser y vivir en la unidad de su actividad, destino y relaciones; 2.º a procurar la formación del hombre, según su vocación, en una orientación dada, proporcionándole, con los conocimientos necesarios, el desenvolvimiento regular de una habilidad particular.

Tengase también en cuenta que esa relación de educación y enseñanza se desarrolla dentro de ciertos límites en esta Asociación, cuyo fin principal no es la enseñanza, sino la modelación del carácter y la voluntad, y, por consiguiente, usa de la enseñanza parcialmente, como medio auxiliar y complementario, sin que, por eso, deje de atenderla en un orden eminentemente práctico y de aplicación.

Los que se ocupan de estas cuestiones saben que esa fue la característica del sistema educativo que siguió los Exploradores, desde que el gran sacerdote Rabelais la dejó apuntada en las aplicaciones de Ponocrates; desde que

La novillada de ayer

Poco, muy poco se puede decir de la novillada corrida ayer en nuestra plaza, pero el deber se impone y hay que cumplirlo.

Difícil se hace a un revisor provincial criticar la labor de un torero que antes de terminar el mes ha de ingresar en la fila de primera categoría.

Malos pasos fueron los dados ayer ante el público murciano; el pafuzo verde, a pesar de ser acongido por la mayoría de los asistentes a la plaza con demostrativas desagradables para el presidente, se prueba de la piedad a ignorancia de un torero.

Que el toro era un camello, se verá; su cabeza por las nubes y su descomposición, hacen que su lidia fuera

poco menos que imposible. Ahora, que, nosotros, teniendo noticias, como las que corren hace tiempo, creímos que Juan Luis de la Rosa sabría deshacerse de su toro como el corrillo ayer tarde en quinto lugar.

Si Juan Luis sabe lo que son toros, por qué desde el primer momento, no ordaza a sus picadores y banderilleros la lidia que habían de darle? Nesierto nos permitimos aconsejar al joven La Roma, que, estadio el toro de los toros de la fiesta del que tratamos, para matarlos brevemente, pues de lo contrario no llegaría nunca a hacerle sombra a Belmonte ni a Belmonte.

A su primera lo toreó muy bien y con mucha arte, supo darle a la faena de muleta toda la gracia y elegancia de los mejores artífices, ejecutó pasos de tebas marcas, sabio maestro y corrió la mano como los busacos.

Con el estoque pinchó varias veces

esenciales de I. instructores: una gran lealtad y honestidad; lo bien para que pueda practicar con el ejemplo que es la más eficaz enseñanza; abnegación y altruismo para consagrarse a esta labor sin mires de méjico personal; acendrado patriotismo para incitar a los Exploradores al amor a la Patria después del amor a Dios; y excitárselas a que todos sus actos y pensamientos se inspiren en ambos amores; urbanidad y civismo para enseñar a los muchachos a respetar las leyes; mantener el orden y ser dignos por su buena educación, de alterar en sociedad; espíritu de justicia y equidad y corazón bondadoso y caritativo, para imbuir a los muchachos principio de rectitud y amor al prójimo, a los animales y a las plantas; limpia y azul en la persona y corrección y pureza en el lenguaje, no usando jamás entusiasmo vivo por nuestra Institución y perseverancia en mantener sus principios... En una palabra: estar dispuesto a vivir y practicar los principios englobados en el Código del Explorador, suma y condición de todas las condiciones que debe reunir una buena ciudadanía... Su labor educativa es el complemento (en muchos casos el suplemento) de la que practican los padres en el hogar y los maestros en la escuela.

No tenemos por qué ampliar la suma de condiciones indicadas por nuestro Consejo directivo. Ha todo caso agregaremos a ellas otra que creemos igualmente necesaria: la actitud física indispensable para acompañar a los niños en sus excursiones, saliendo a pie con ellos del domicilio social, siguiéndoles en todos los momentos de la excursión y regresando con ellos, sin que le sea lícito descansar mientras ellos juegan o trabajan, ni siquiera cuando descansan, pues el Instructor ha de permanecer en vigilancia constante.

Ha resultado, un hombre que sea ilustrado, Conservador, estudiado, amante de los niños, moral, honrado, veraz, abnegado, altruista, patriota, cortés, alto, bondadoso, caritativo, perseverante, limpio, naturalista, correcto y fuerte, será un hombre poco menos que perfecto y, desde luego, un Instructor perfectísimo. Sólo que creemos muy difícil encontrar tantos ejemplares de éstos: cuantos hayan de ser los Instructores escenarios.

Su ha recomendado que todo aquél que manifieste voluntad de ser Instructor, lo sea, sin duda, con la esperanza de que el trato de los niños y el ejercicio de nuestras prácticas habrían de aficionarle a cooperar en esta labor escenística.

Nos permitimos dissentir de ese criterio. La Escuela Nacional de adscritos escenistas, secundada, a ser posible, por otras Escuelas regionales, podría recoger toda la juventud discreta y estudiada, perteneciente o no, procedente o no de la Asociación de Exploradores, comenzando, como es natural, por los Subinstructores y Exploradores mayores de 18 años, que residiesen temporalmente o permanentemente en las correspondientes sedes escenistas, y abriéndose ampliamente sus puertas a estudiantes, militares, obreros y personas de todas las profesiones y clases sociales que poseyesen aquél mismo grado de condición a que antes aludimos. Aprobados estos alumnos y realizada sus prácticas, buena parte de ellos, al distribuirse en los pueblos, luego de terminada la carrera o el servicio militar, entrarían como Instructores las Tropas ya creadas o serían el insustituible germán de otras nuevas.

No exponemos aquí los obstáculos que puede encontrar esta solución, por ser materia imprópria de estos artículos y que nos llevaría muy lejos.

Sólo indicaremos que, para prosperar ha menester de un apoyo oficial decidido, si es posible que alguna vez se ocupen los Gobiernos de estos asuntos vitales; o de una acción social protectora, intensiva, que supla al auxilio del Poder público.

Como se ve ambas soluciones son netamente compatibles.

Sin enquiero el sistema que adoptemos para la producción de educadores escenistas, ellos habrán de orientar su actuación en normas que, a su vez, han de ser las que informen toda Escuela de Instructores. Creemos que la primera de estas normas debe ser el conocimiento profundo de los fines y procedimientos de la Institución, para no ir más allá de los límites de ésta.

Si pudieramos emitir una opinión práctica, la nuestra sería muy radical: no crear Tropas de Exploradores. Es preferible que la Institución no acudiera a que la Institución se desprestigie y, además, infiera un daño a los muchachos. Más aún: nosotros llegaríamos a disolver toda Tropa que no estuviese dotada de un buen Instructor cuando menos, o que no pudiera encontrarlo inmediatamente. Para este no vacilaremos en invitar a la dimisión o en destituir, en su caso, a todo Instructor en quien, después de una inspección rigurosa—todo lo detallado, informada y detallada que fuese necesario—no se encontrase el mínimo de condiciones indispensables. Por lo mismo que esta es una Institución nueva, debemos emplear procedimientos nuevos. Y entre ellos bien que nos referimos sólo al personal Instructor activo, no a los Consejos ni a los Instructores especiales y auxiliares.

Nuestra opinión radical, el problema que la pone en pie: no tenemos Instructores. ¿Qué hacer en este caso?

Dos soluciones se nos ofrecen desde luego: I.º obtener Instructores. La primera ha sido indicada por nuestro Consejo directivo en muchas ocasiones. La segunda corresponde a la iniciativa del Secretario general Sr. Trucharte, y constituye, en la actualidad, un factible proyecto.

Es indudable que los muchachos que permanecen en esta Institución algunos años, adquieren juntamente con un grande amor y un escandalo entusiasmo, un conjunto de excelentes cualidades utilizables. Las Tropas son una escuela inmejorable de Instructores, siempre que el alumno de tal escuela no sea cuenta de ello, es decir siempre que se crea y sea efectivamente un Explorador como todos.

Complida esta condición, el muchacho que posee aptitudes, muy pronto y al cumplir los 18 años puede ser un Subinstructor muy estimable, sin necesidad de preparación especial, pues ya lo habrá adquirido instantáneamente.

Si no mediases otras dificultades, estos Subinstructores serían los Instructores naturales, al cumplir los 23 años, a condición de dedicar esos cinco años a una preparación que ya para ser Instructor sí es indispensable y que, necesariamente, consistiría en el estudio de todas aquellas disciplinas superiores (Antropología, Psiquiatría, Pedagogía, Psicología, Ética...) sin cuyo conocimiento no se concibe el manejo y educación de niños.

Parece, pues, que el problema está resuelto. Pero las dificultades aparecen. En primer término, allí donde no existiesen Instructores de otra procedencia, sería muy difícil el reclutamiento de Tropas en espera de que ellas mismas proclamase sus Instructores. Por otra parte, los años que median entre los 18 y los 23 son, precisamente, los más inadecuados para conservar el contacto con la Institución, porque durante ellos el estudio de una carrera, la cotización en talleres u oficinas, los comienzos de una profesión y el servicio militar, entre otras causas, crean una laguna, cuyo primer resultado es, en la mayoría de los casos, el enfriamiento de entusiasmos, el desamor y la indiferencia. Nunca como en tales casos, se cumple el axioma popular, «ellos de vista, lejos de corazón».

Como estas dificultades pudieran señalar otras muchas. A ello, pues, es ésta supeditada la eficacia de la solución prima de que hablamos.

La segunda puede ser un recurso valiosísimo. La Escuela Nacional de adscritos escenistas, secundada, a ser posible, por otras Escuelas regionales, podría recoger toda la juventud discreta y estudiada, perteneciente o no, procedente o no de la Asociación de Exploradores, comenzando, como es natural, por los Subinstructores y Exploradores mayores de 18 años, que residiesen temporalmente o permanentemente en las correspondientes sedes escenistas, y abriéndose ampliamente sus puertas a estudiantes, militares, obreros y personas de todas las profesiones y clases sociales que poseyesen aquél mismo grado de condición a que antes aludimos. Aprobados estos alumnos y realizada sus prácticas, buena parte de ellos, al distribuirse en los pueblos, luego de terminada la carrera o el servicio militar, entrarían como Instructores las Tropas ya creadas o serían el insustituible germán de otras nuevas.

No exponemos aquí los obstáculos que puede encontrar esta solución, por ser materia imprópria de estos artículos y que nos llevaría muy lejos.

Sólo indicaremos que, para prosperar ha menester de un apoyo oficial decidido, si es posible que alguna vez se ocupen los Gobiernos de estos asuntos vitales; o de una acción social protectora, intensiva, que supla al auxilio del Poder público.

Como se ve ambas soluciones son netamente compatibles.

Sin enquiero el sistema que adoptemos para la producción de educadores escenistas, ellos habrán de orientar su actuación en normas que, a su vez, han de ser las que informen toda Escuela de Instructores. Creemos que la primera de estas normas debe ser el conocimiento profundo de los fines y procedimientos de la Institución, para no ir más allá de los límites de ésta.

Si pudieramos emitir una opinión práctica, la nuestra sería muy radical: no crear Tropas de Exploradores. Es preferible que la Institución no acudiera a que la Institución se desprestigie y, además, infiera un daño a los muchachos. Más aún: nosotros llegaríamos a disolver toda Tropa que no estuviese dotada de un buen Instructor cuando menos, o que no pudiera encontrarlo inmediatamente. Para este no vacilaremos en invitar a la dimisión o en destituir, en su caso, a todo Instructor en quien, después de una inspección rigurosa—todo lo detallado, informada y detallada que fuese necesario—no se encontrase el mínimo de condiciones indispensables. Por lo mismo que esta es una Institución nueva, debemos emplear procedimientos nuevos. Y entre ellos bien que nos referimos sólo al personal Instructor activo, no a los Consejos ni a los Instructores especiales y auxiliares.

reunir en cierto modo estas cualidades. Pero muchas veces encontrarán niños anormales, deficientes, viciosos, impíos, y entonces tendrá necesidad de recurrir a lo que se ha llamado Patología pedagógica. No será indispensable que posea una gran ilustración a que responde de todo, pero si habrá de poseer una cultura pedagógica. Y esta cultura no le hará buen Instructor, sin embargo, si carece de vocación y aptitud de educador, porque no es lo mismo educador que pedagogo.

Burkheim, citado por Posada, llega a decir en el Diccionario de Pedagogía de Buissón: «No habrámos confiado una clase ni a Rousseau ni a Montaigne...». El propio Pestalozzi, hombre del oficio, no debió poseer plenamente el arte del educador.

He aquí el secreto. Arte de educador es lo absolutamente necesario en el Instructor de Exploradores, arte que no puede ser ciego, y por ello ha menester de los conocimientos pedagógicos; que no ha de ser tan amplio que rebese los límites del plan escenista, ni tan especializado que no se acerque a ellos; que ha de practicarse siempre por modo tan infantil, tan luminoso y eficaz que grave profunda huella sa el muchacho y contrarreste las influencias contrarias y destructoras a que éste se encuentra sometido en su vida ordinaria.

Si los Consejos de Exploradores tuvieran en cuenta estos principios elementales, no considerarían el cargo de Instructor como algo secundario que se ofrece a cualquiera. Si los propios Instructores se diesen cuenta de estos principios, temblarían ante las dificultades, la altura y la responsabilidad de su misión y la amaría más por ser más alta y más difícil. Si los padres y los pueblos tuviesen idea de esto, casado, por ventura, encontrasen un buen Instructor de Exploradores, postrándose sobre las nubes de sus ojos, que, al fin, más digno sería de él que el rincón de Sancho, en tal lugar pueste por la Duquesa una vez, y luego y ahora muchas veces por muchos que ni son Duques ni, por lo visto, tienen ojos ni en la cara ni en el estendimiento.

JUAN ANTONIO DIMAS

TEORÍAS DE CONTINUIDAD GENERAL

ADMINISTRACIÓN PRIVADA
POR
Antonio Sacristán y Zavala
PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS
13 PESETAS
Hijos de Reus - Calzadas, 3
Madrid

Córdoba

POB TELEGRAFO

El expreso descarrilado

Madrid 14.—A las 2 t.
Cerca de la estación de Los Rosales ha descarrilado el tren expreso de Andalucía.

No ha habido desgracias.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 15 de Septiembre de 1919.—Lunes.
Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.
—San Niedes.—San Valeriano.—San Fermín y San Albino.—San Maxim.

La Misa y Oficio Divino son de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, con rito doble segunda clase y color blanco.

EFEMÉRIDE

En el año 1777 terrible inundación en Lorca.

—En 1839 se rompe la Nona de la Catedral.

MESES DE SEPTIEMBRE

Consta de 30 días.

Está consagrado al Arcángel S. Miguel. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media (oficial).

El toque de Ofaciones, por la tarde a las ocho menos cuarto (oficial).

El toque de Animas, a las nueve oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desborda, con Missa redonda, por la mañana a las seis ochenta.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 15 de Septiembre de 1919 estará en la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Catalina.

El día 16 en la iglesia de la Merced.

—Capilla de María Reparadora.—Se desborda por la mañana a las ocho con missa redonda se reserva por la tarde a las seis.

QULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

—En San Miguel.—La Cuaderna del Arcángel, se hace por la mañana en la misa de diez.

—En Verónicas.—Novena de Nuestra Señora de los Remedios, en la misa conventual.

—En Jesús.—Solemnidad a Nuestro Padre Jesús Nazareno, Titular y Patrono de dicha iglesia, a las ocho de la mañana, predicando un padre franciscano.

—En Albadeite.—Función solemne a la Patrona de la Virgen de los Remedios, a las diez de la mañana, siendo orador el muy

Ilustre señor licenciado don Julio López Maymón, dean de la Catedral.

Septenario de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora.

En Santa Catalina.—En la misa rezada de las ocho.

En San Antolín.—Por la mañana en la misa de siete y diez.

Notas Religiosas

En el Santo Templo Catedral, con solemnidad extraordinaria, se ha celebrado la fiesta de la Exceña Patrona la Virgen de la Fuensanta.

Después de Nona se celebró la procesión claustral con las imágenes de Murcia, y acto seguido se realizó la función siendo celebrante el M. I. señor don Saturnino Fernández ayudado de los diáconos Navarro Martínez y González Gutiérrez.

Se ofició la misa grande del maestro Ferri, bajo la dirección de don Angel Larrecha Roch.

El M. I. señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

El señor don Julio López Maymón pronunció un discurso elegantísimo, haciendo gala de su oratoria sagrada y desarrollando admirablemente la proposición siguiente: «La Santísima Virgen María es el monumento glorioso que publica la grandeza de Dios que hizo grande a su Sierva. Fecit mihi magna qui petens est. Y bajo la advocación de la Fuensanta lo es también las grandes de Murcia; porque en Ella encuentran los murcianos, la fustete de su vida y la luz de su alma. Apúntate esto fruto: Vito et ilumina tuo Víclivem lumen».

EL HABLA DE LA
en su aniversario de mayor circulación
ESTRATEGIA Y FUERZA EN MURCIA.
EN EL DÍA DE LA FERIA DE MARÍA LUGAR

Cine El Brillante

Buenas y bonitas son las películas que todas las noches se proyectan en el cine de El Brillante, mereciendo la aprobación del público por ser corto y moral todo asunto que se representa.

Dalis, Castelló y La Valencia tienen sencillamente muchos aplausos.

Mariju, una de las bailarinas que forman la parrilla Las Valencianistas, que por encantamiento con el pie deslizante ha dejado de trabajar estos días, mañana, 14 de despedida, tomará parte en las sesiones.

Celebramos la mejoría de la simpática Mariju.

Para el miércoles se prepara un gran debut.

ALICANTE

POB TELEGRAFO

Los funcionarios de Hacienda

Alicante 14.—A las 1 m.

La real orden sobre las plantillas ha dirigido a los funcionarios de Hacienda.

Entrevista temporal-Muertes por rayo

Desde las ocho de la noche hasta las cinco de la mañana en Denia se desencadenó un entero temporal de agua.

Varios puntos de la ciudad quedaron inundados.

En los alrededores cayeron varias chispas eléctricas.

Entre Gata y Javea un rayo mató a unos campesinos que se habían refugiado bajo un árbol.

La rendición de hoy continúa el temporal.—Roger.

La acción de España en Marruecos

POB TELEGRAFO

Envío de material

Madrid 14.—A las 2 t.

Continúa enviándose a África material y aeroplano.

Los corresponsales de Oveta dicen que los aeroplanos siguen bombardeando las posiciones enemigas hasta Lucena y vigilan los movimientos que efectúa el enemigo.

Las plantillas de Hacienda

POB TELEGRAFO

Telegramas de la Comisión

Madrid 14.—A las 2 t.

La Comisión de empleados de Hacienda ha dirigido telegramas a sus compañeros de provincias declarando satisfactoria para el cuerpo la real orden sobre las plantillas y aconsejándoles que acuden a las oficinas.

Santander

POB TELEGRAFO

El excomendador de Austria a España?

Madrid 14.—A las 2 t.

Corre con insistencia el rumor de que las obras que se realizan en el palacio de la Magdalena son para alojar durante una larga temporada al excomendador Carlos de Austria, su esposa, hijos y servidumbres.

San Sebastián

POB TELEGRAFO

Firma regia

Madrid 14.—A las 2 t.

Se ha firmado el acta a la reserva del brigadier don José García.

Otra disposición creando una inspección especial para los servicios de vifentura.

Telefones de ayer tarde

Manifestaciones de Burgos

Noticias de Barcelona

Madrid 14.—A las 4 t.

Burgos no tiene confirmación de las noticias de la Prensa referentes a que los patrones de Barcelona se retiraran de la Comisión arbitral.

Supone el ministro que entre Amado y el gobernador interino les hará desistir.

Resarcirá la importancia del funcionamiento de la Comisión para llegar a una fórmula de concordia.

Amado llega a Barcelona con retraso por un desacordamiento que interrope la vida.

Los terremotos de Alicante

Burgos, acompañado de los terremotos de Alicante y de los grandes daños causados, se lamenta de que carezca de créditos para estas calamidades.

No pudiendo desatender a los damnificados, comprendió que Calderón podía

utilizar parte del crédito de cuatro millones que votaron las Cortes para los daños por los pedriscos y tormentas.

Los tormentos

Los gobernadores de las provincias andaluzas telegrafían diciendo que las tormentas han causado grandes daños en las vías férreas.

El expreso de Andalucía llegó a Madrid con nueve horas de retraso.

Las Juntas de Reformas

La «Gaceta» publica una circular para los gobernadores reorganizando las Juntas de Reformas Sociales.

Reclamaciones resueltas

También publica el diario oficial otras circulares resolviendo reclamaciones de los Ayuntamientos sobre los repartimientos de Ocasiones y rescargas municipales.

Por acuerdo de la Prensa diaria local, y a partir del 1º de Septiembre, el importe de la suscripción en Murcia es de 1'25 pesetas al mes

HARO

POB TELEGRAFO

Declaraciones de Villanueva

Madrid 14.—A las 11 n.

Villanueva estaba en el Circuito liberal, haciendo declaraciones políticas.

Dijo que el actual Gobierno se constituyó como único posible en aquellos momentos.

Las actuales circunstancias requieren que continúe este Gobierno.

Es inexacto que se fragüen intrigas y que los hombres públicos estén muy razagados con relación a la velocidad con que se desarrollan los problemas surgidos con motivo del fiscal de la guerra.

Manifestó que es preciso que los liberales, para cumplir la finalidad trascendental que les está reservada, olviden rencillas y pasiones y destiernen todo temor a la cesura de los llamados liberales, que no tienen conciencia de su misión.

Expuso que los socialistas están preocupados por los avances del sindicalismo y hasta vuelven los ojos a los partidos gubernamentales para hacer frente a esa invasión.

Terminó abogado por la unión de los liberales, para realizar un programa amplio de gobierno con el lema de Patria, Libertad y Monarquía.

San Sebastián

POB TELEGRAFO

Le que dice Lema

Madrid 14.—A las 9 n.

El ministro de Estado ha manifestado que mañana firmará el rey varios decretos.

Confirmó el cese del ministro de la Argentina en España doctor Avellaneda.

También ha cesado el representante de los Países Bajos, Boyen, sustituyéndole Bellonhovst.

Quijones de León se despidió de Lima, marchando a París.

Lema facilitó una nota oficial diciendo que nuestro representante en Bruselas comunica el gran interés que tienen por que nuestros productores asistan a la feria comercial que se celebrará en Bruselas en 1920, y lo visitarán numerosos extranjeros lo que servirá para reanudar las relaciones comerciales y constituirá una vasta publicidad.

Dice que los productores españoles que quieran, pueden dirigirse al sección de información comercial en el ministerio de Estado, en el que se facilitará toda clase de datos.

Las solicitudes de los terrenos para el establecimiento de las instalaciones, deben presentarse en Bruselas, antes del 15 de Enero de 1920.

Rebatificación al indulto

POB TELEGRAFO

La «Gaceta»

Madrid 14.—A las 9 n.

La «Gaceta» de hoy, publica una rectificación al artículo tercero del decreto de indulto.

Dicla la «Gaceta» que no se exceptúa, como se ha dicho, en el indulto a los detenidos (por delitos contra la fuerza armada).

Santander

POB TELEGRAFO

El indulto...Júbilo en los pueblos

Madrid 14.—A las 11 n.

En el penal de Santander reina un enorme júbilo por el indulto, por ser la mayoría de los presos que hay por delitos comunes.

Recepcionarán la libertad unos doscientos penados en la prisión Central y cuarenta del Duero.

Don Carlos y doña Luisa

Los infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de sus hijos marcharán a Villamanrique cuando termine el voraz año.

Laredo sin agua

El vecindario de Laredo está alar-

madísimo por la total carencia de aguas potables.

Se celebró una manifestación pacífica para pedir al Ayuntamiento se oca- pa del asunto.

Nuevo barco

Se ha votado un nuevo barco. Tiene 150 toneladas.

La cuestión política

POB TELEGRAFO

Una carta comentadísima

Madrid 14.—A las 9 n.

El «Heraldo» publica un telegrama de San Sebastián diciendo que bajo el pseudónimo de «El Astrólogo fingido», publica «El País Vasco» una carta que está siendo comentadísima por todos los políticos de todos los partidos.

Fracaso del Gobierno

En dicha carta se da por fracasado el Gobierno si no cuenta con bastantes votos de modo sólido y positivo para que se abriera las Cortes se encontrará el Gobierno con 120 votos en contra y muchas más hostilidades embocadas.

No importa—dice—saber los votos ofrecidos sino el número de diputados que acuden a votar.

Fuera de eso, todo es divisible y dejar pasar el tiempo intensamente agravando los conflictos sabiendo.

La actitud de Cierva puesta de manifiesto por Azoría

La carta está siendo comentadísima porque tras el pseudónimo está Azoría y sabida es su intimidad con Cierva.

Por lo cual, el contenido de la carta se estima como la definición de la actitud de Cierva, aunque esta sea extenuada en un globo de ensayo.

Azoría y Romanones

La carta tiene más comentarios del que se la debe dar por estar escrita anteriormente poco después de haber mantenido una conversación en Biarritz Azoría y Romanones, tan cariñosos como todas aquellas que vienen celebrando este verano.

Llegada de Romanones

Ha llegado a San Sebastián procedente de Biarritz el conde de Romanones.

Noticia desmentida

Poco después de llegar el conde fué visitado por los informadores de la prensa local y madrileña.

Interrogado sobre la noticia publicada por algunos periódicos referente a que para fin de mes se constituirá un Gobierno en el cual entrarán Vizcarra, Romanones, Cierva y Cambó, contestó que la tal noticia es una patraña.

Romanones no se entiende con Cierva

Eso—añadió—es tan exacto como la noticia publicada por «La Epoca» de que estoy en comunicación con Cierva.

Yo estoy en Biarritz alejado de toda la política.

Dice que ni piensa en nada ni quiere pensar en nada y que todo se arreglará.

Viaje a Inglaterra

Anunció que a fines de mes marcharía a Inglaterra a pasar una temporada.

BARCELONA**Ruptura entre patronos y obreros**

POB TELEGRAFO

Madrid 14.—A las 11 n.

La situación empeora notablemente. En la próxima semana se producirán sucesos importantes relacionados con la actividad en que se han colocado los patronos y obreros.

La Federación patronal ha circulado una nota exhortativa en vista de que no hay manera de llegar a un acuerdo con los representantes obreros, la representación patronal de la Comisión mixta, ratificándose y dando por terminada su misión.

El asunto del día es la ruptura.

Parce que en realidad la causa de la actividad de los patronos, no ha sido otra que no haberles satisfecho el decreto de indulto, considerándolo de una excesiva amplitud, diciendo que dejará sin sanción penal los muchos actos que los patronos consideran que no pueden quedar sin castigo.

Llegada de Amado

En el expreso ha llegado Amado.

En la estación estaban todas las autoridades, amigos del gobernador y comisiones de patronos y obreros.

Amado. contrariado.—Todo seguirá igual

Al enterarse en la estación Julio Amado de la ruptura entre patronos y obreros se mostró contrariadísimo, pues no creía que pudiera llegarse a la ruptura.

Amado se posesionó inmediatamente del cargo.

Patronos y obreros

Momentos después recibió una representación de patronos y obreros que forman parte de la Comisión mixta.

También recibió a los periodistas.

Dice Amado

Cree Amado que en la semana próxima la Comisión mixta de patronos y obreros seguirá funcionando

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

Y REATURAS HORARIO DE TRENES

ITINERARIOS		HORARIO DE TRENES
ALMERIA	Salidas:	6:30 11:40 — Moreda
GRANADA	Salidas:	5:45 — y Baza.
Almería	Salidas:	9:20 16:15 — para Almería
Almería	Llegadas:	8:— 15:10 18:20 21:10
(enlace con Almería)	Salidas:	8:4 15:13 18:23 21:18
MURCIA	Salidas:	8:28 15:50 18:40 21:55
Id.	Salidas:	8:38 15:56 19:5 22:00
Alcantarilla	Llegadas:	8:45 15:56 19:5 22:19
Alcantarilla	Llegadas:	7:35 12:10 18:20 — mero.
Alcantarilla (A. L.)	Salida:	8:18 15:55 20:—
Lorca (San Diego)	Llegadas:	10:58 18:55 22:11
Lorca (Baja)	Salida:	11:58 (*) Los miércoles
Almendricos	Llegadas:	12:9 — y sábados.
Artas (Llegada de Murcia)	Llegadas:	13:55 Lleg. de Bar. 17:10
Villanueva (E.)	Salida:	12:31 —
Ezna	Salida:	17:— 3:— para Moreda
Quadix	Espalme	Llegadas: 19:20 12:30 y Almería
Quadix	Salida:	19:55
GRANADA	Llegadas:	23:—
Quadix	Salidas:	21:20 13:55
ALMERIA	Llegadas:	0:50 16:45
Alcantarilla (Llegada de Lorca)	Salidas:	11:16 18:41
Alcantarilla	Salidas:	14:20 19:30 8:01
Albacete	Salidas:	20:50 1:18 16:45
Alcázar	Llegadas:	0:20 8:55 21:40
MADRID	Salidas:	8:— 4:10
MADRID	Llegadas:	7:10 7:30

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA	Salidas:	17:55
ALICANTE	Salidas:	6:50 14:50 20:— 22:10
La Encina (M.Z.A.)	Llegadas:	9:40 17:— 22:25 19:5
La Encina (Norte)	Salidas:	10:5 19:45
VALENCIA	Llegadas:	14:40 7:5
La Encina (M.Z.A.)	Salidas:	9:55 17:17 22:55 8:—
Alicante	Salidas:	21:40 0:20 4:50 11:55
MADRID	Salidas:	8:00 5:15 12:40
MADRID	Llegadas:	7:10 8:35 18:—

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

MADRID	Salidas:	20:55 21:— Desde
Alcázar	Salidas:	23:58 8:30 Chin. 6:25
ALBACETE	Salidas:	2:51 6:55 12:10 18:20 23:4
Alcantarilla	Llegadas:	7:55 12:10 18:20 23:4
MURCIA	Salidas:	8:18 12:19 19:20 23:29
MURCIA	Llegadas:	8:25 12:30 19:32 23:45
Cartagena	Salidas:	8:40 12:55 20:— 5:10
Cartagena (Tranvia)	Salidas:	10:55 15:— 22:30 7:30
La Unión (Mercado) Llegadas:	11:32 16:17	9:11

NOTA.—En todos los trayectos enumerados pude utilizar el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvia)-La Unión y Villena-Jumilla.

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

Y REATURAS HORARIO DE TRENES

ITINERARIOS		HORARIO DE TRENES
ALMERIA	Salidas:	6:30 11:40 — Moreda
GRANADA	Salidas:	5:45 — y Baza.
Almería	Salidas:	9:20 16:15 — para Almería
Baza	Salida:	12:— 19:10 Lleg. de Alm.
Aguilas	Salidas:	14:— 5: Murcia 10:30 Baza
Almendricos	Salida:	15:45 — Miércoles y
Lorca (Baza)	Llegadas:	sábados
Lorca (S. Diego)	Salida:	17:4 5:— 8:30
Lorca-MADRID	Llegadas:	7:30 — 7:10
Alcantarilla (M.Z.A.)	Salida:	19:20 8:14 12:19
MURCIA	Llegadas:	19:32 8:25 12:30
Cartagena	Llegadas:	22:30 10:35 15:—
ALICANTE	Llegadas:	11:55 20:50

De Murcia-Alicante a Cartagena-Lorca

MURCIA	Salidas:	8:5 17:55 5:10 en las
ALICANTE	Llegadas:	11:55 20:50 10:— (en Al-
Torrejona	Llegadas:	Llegada 11:40 20:35 — querías

De Alicante y Bétera a Valencia y viceversa hasta Murcia

ALICANTE	Salidas:	17:55
ALICANTE (Secundarios)	Salidas:	10:— 17:—
Denia (Secundarios)	Llegadas:	14:31 21:45
Denia (Norte)	Salidas:	15:16
VALENCIA	Llegadas:	19:45 —

De Valencia y Bétera a Alicante y Murcia

VALENCIA	Salidas:	6:30 16: 5 16:50
ALICANTE (Secundarios)	Llegadas:	16:18 9:17
ALICANTE (Andaluces)	Salida:	18:50 (2)
MURCIA	Llegadas:	21:35 (2)

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viñedo sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, que enlaza con Almería son el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE	Salida:	20:— Jumilla. Salida: 8:—
VII. (V.Y.J.)	Salida:	22:9 Yecola. Salida: 9:26
Yecola	Salida:	23:15 Villena (V.Y.J.) Lle. 10:21
Jumilla	Llegadas:	0:17 ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados pude utilizar el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvia)-La Unión y Villena-Jumilla.

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afeciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hermoso remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vomitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de asperges y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una limpieza reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garbanzillos de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26.—MURCIA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaseca, 2, 4 y 6; Comedios Adalid, 17, y Platonic, 78
Estaciones, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Gomas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de gasolina, Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Mecánica para pequeñas industrias y vienes a instalación de maquinaria.

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1/2 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (102)

XAVIER DE MONTEPIN

La Confesión de un Bohemio

do y se hicieron conducir a la calle de Meslys.—El señor barón ha salido—dijo el criado que les recibió.

—Está bien—respondió Salluces;—esperaremos.

—Pero, señor conde.

—Os repito que esperaremos a vuestro amo—continuó imperiosamente Salluces.—Ya nos conocéis y sabéis que no somos ladrones. Dejadme entrar.

El criado, fiel a su consigna, quiso oponerse a que entrasen los dos jóvenes; pero Salluces lo separó con un gesto vigoroso y penetró en la antecámara con Rafael.

—Al menos, señores—dijo el criado,—espero que diréis al señor barón que ha sido a la fuerza...

Y entraron en casa de Van-Gripp. Salluces no se había engañado al decir que aquel hombre infernal pensaba desaparecer prudentemente.

Efectivamente, al barón de Maubert, con la falsa barba y la bata de tela de Perseus, estaba empaquetando billetes de Banco y documentos sellados.

Al ver a los dos jóvenes lanzó un grito de sorpresa y de espanto, y dando un salto hacia

la puerta, intentó escapar al peligro que le amenazaba.

—No queréis devolvérmelas?

—No.

—Eso es lo que vamos a ver!—exclamó Rafael, dando un paso hacia el señor de Maubert.

—Paciencia—dijo Salluces, dirigiéndose a su compañero.—Tratemos de hacer entrar en razón a este querido barón.

—No ya a ser muy fácil—replicó este último.

—Tal vez más de lo que os figuráis. Hemos traido con nosotros argumentos irrefutables.

—Quinientos mil francos?—preguntó el barón.

—Mejor que eso.